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VERBALE n. 153 del 10 agosto 2020     Approvato il 10/08/2020 
 
ORDINE DEL GIORNO: convocazione n. 335 del 28/07/2020 e O.d.G. suppletivo n. 343 del 
03/08/2020. 
ORARIO DI CONVOCAZIONE: 08.00 – 09.00 
                                              
ORARIO INIZIO SEDUTA: 9.07 
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Assente 

Primo 
appello 

ENTRATA 
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USCITA  
 

Secondo 
appello 

ENTRATA 
 

ORA 
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ORA 
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Secondo 
appello 

USCITA 

Caracausi Paolo 
 

P   09.07   10.37 

Ficarra Elio  P   09.41 10.02 10.24 10.37 

Amella Concetta P   09.07   10.37 

Giaconia Massimiliano 
 

P   09.07   10.37 

Meli Caterina 
 

P   09.07 09.33 9.42 10.04 

Inzerillo Giovanni 
 

P   09.07   10.37 

Cancilla Roberta 
 

P   09.07   10.37 

Di Pisa Carlo 
 

P   09.18   10.37 

Orlando Caterina 
 

P   09.07   10.04 

Randazzo Antonino 
 

P     09.07   10.37 

SINTESI VERBALE 
 
L’anno 2020, il giorno 10 del mese di agosto, giusta convocazione n. 335 del 28/07/2020 e 
O.d.G. suppletivo n. 343 del 03/08/2020, la Terza e la Quarta Commissione si riuniscono in 
forma completamente "a distanza" ai sensi di legge, mediante collegamento in videoconferenza 
di tutti i partecipanti, per lo svolgimento della seduta congiunta, da intendersi, in via 
convenzionale, effettuata presso la sede istituzionale di via G. Bonanno n. 51.  
Si dà atto che la pubblicità della seduta viene garantita con la sua registrazione, visionabile, 
entro le 24 ore, sul sito istituzionale del Comune di Palermo accedendo ai link 
https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=3 
https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=4 
e parte integrante del presente verbale, alla quale si rimanda per una approfondita e puntuale 
conoscenza degli argomenti trattati nel corso della seduta. 
 
Alle ore 8.00 non è presente alcun consigliere e pertanto si rinvia la seduta di un’ora. 
 
Alle ore 09.07 sono presenti, per la Terza Commissione, il presidente Caracausi e i 
consiglieri Giaconia, Meli e Amella, per la Quarta Commissione, il presidente Inzerillo e i 
consiglieri Randazzo, Orlando e Cancilla. 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=3
https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=4
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In ossequio al vigente regolamento, assume la presidenza il presidente Caracausi che, assistito 
dalla segretaria verbalizzante Collura, dalla segretaria supplente Albanese e dal segretario della 
IV Commissione Chiaramonte, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la 
seduta.  
 
All'O.d.G: 1) Proposta di deliberazione avente ad oggetto “Regolamento per la gestione dei 
rifiuti solidi urbani ai sensi e per gli effetti del D. Lgs. 3 aprile 2006 n. 152 e ss.mm. e ii. della 
Legge Regionale n. 9/2010” - AREG 1025580/2018; 2) Lettura e approvazione verbale. 
 
Con riferimento al primo punto all’O.d.G., il presidente Caracausi, introduce l’argomento in 
trattazione ricordando che la seduta odierna è stata convocata per proseguire la definizione del   
Regolamento per la gestione dei rifiuti e dei disciplinari allegati alla proposta di deliberazione 
iscritta al medesimo punto dell'O.d.G.  
 
In particolare, il presidente Caracausi ricorda che nel corso della seduta congiunta dello scorso 
31 luglio si era conclusa l’analisi del documento riferito al compostaggio di comunità e si era 
rinviato alla seduta odierna l’esame della parte riguardante il compostaggio domestico. 
 
Il Presidente comunica, che il consigliere Randazzo ha trasmesso gli emendamenti agli art. da 1 
a 30 (escluso art. 8 ) del citato Regolamento. 
 
La segreteria, in proposito, comunica che non è pervenuto alla Commissione il testo dell’art. 8 
del Regolamento Rifiuti che l’avv. Fiorino, nel corso di interlocuzione telefonica con il 
presidente Caracausi, durante la seduta congiunta del 31 luglio 2020, si era impegnato a 
riformulare entro la scorsa settimana.  
 
Il presidente Caracausi, in merito, propone di mandare gli emendamenti predisposti, in 
preventiva visione all’avv. Fiorino e all’ass. Marino, prima di definirli ufficialmente. 
 
Si passa all’analisi delle disposizioni del regolamento comunale relative al compostaggio 
domestico di cui il presidente Caracausi dà lettura. 
 
Non ci sono osservazioni da parte dei Consiglieri alle disposizioni di cui agli art. da 1 a 4 a 
meno del riferimento al comune di Palermo contenuto in tale ultimo articolo e ritenuto 
superfluo. 
 
Alle ore 9.18 si collega in videoconferenza il consigliere Di Pisa. 
 
Si prosegue con la lettura degli art. da 5 a 7 e il presidente Caracausi esprime la propria 
perplessità in merito alla opportunità di inserire nel regolamento le prescrizioni di cui all’art. 7. 
 
Prosegue la lettura degli art. da 8  a 10 ed il presidente Caracausi evidenzia che la data di 
scadenza prevista nell’art. 10 deve essere resa coerente con quella prevista nel Regolamento 
TARI per avanzare l’istanza per le riduzioni, fissata al 31 gennaio di ciascun anno. 
 
Si completa l’analisi del documento con la lettura dei restanti articoli da 11 a 15 sui quali non 
ci sono osservazioni da parte dei Consiglieri. 
 
Alle ore 9.33 si disconnette il consigliere Meli. 
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Alle ore 9.41 entra il consigliere Ficarra. 
 
Alle ore 9.42 si riconnette il consigliere Meli. 
 
Il presidente Caracausi manifesta la propria perplessità sul contenuto del regolamento 
analizzato, in generale, ed in particolare sulle attività di formazione da fare dell’utenza per lo 
svolgimento delle attività di compostaggio. 
 
Il presidente Inzerillo concorda e ritiene che quando gli utenti vengono dotati delle compostiere 
andrebbero mandati i dipendenti della SRR per la dovute spiegazioni, così come avviene nel 
caso della consegna agli utenti dei contenitori per la raccolta differenziata. 
 
Il presidente Caracausi concorda e propone di valutare l’opportunità di predisporre un 
vademecum  esplicativo in luogo delle disposizioni regolamentari in materia di compostaggio. 
 
Il consigliere Randazzo fa presente che tali ultime  disposizioni non sono altro che la 
trasposizione delle linee guida regionali adattate al regolamento del comune di Palermo. 
 
Il consigliere Orlando ritiene che, anche per il compostaggio domestico, possano valere le 
indicazioni già fornite nel corso dell’esame del regolamento relativo alle attività di 
compostaggio di comunità, in ordine alla gradualità e formazione/informazione della utenza. 
 
Il presidente Inzerillo fa presente che per effettuare la raccolta differenziata, le utenze 
commerciali non ricevono più i relativi carrellati e chiede se sia previsto nel Regolamento che 
le utenze debbano farsi carico dell’acquisto degli stessi. 
  
Il presidente Caracausi ipotizza che la fattispecie possa essere prevista dal contratto di servizio. 
 
La consigliera Amella evidenzia che porre a carico dell’utenza le spese per l’acquisto dei 
carrellati necessari a fare la raccolta differenziata, di certo, non è incentivante. 
 
Il presidente Inzerillo sottolinea che da quando è stato approvato il contratto di servizio della 
RAP e il debito fuori bilancio in suo favore non si sono visti, da nessun punto di vista, i 
miglioramenti sperati nel servizio da parte dell’Azienda. 
 
Il presidente Caracausi concorda e, in merito alla fornitura dei carrellati ai commercianti, 
propone di mandare alla RAP una nota congiunta chiedendo a quanti utenti sono stati già 
consegnati e i tempi previsti per la fornitura dei restanti. 
 
Il consigliere Meli, relativamente ai disservizi in ambito di igiene ambientale, lamenta un 
rallentamento osservato nel fine settimana nel servizio di raccolta dei rifiuti in Città. 
 
Il consigliere Amella osserva, in proposito, che, all’indomani della sottoscrizione del contratto 
di servizio, la Città, per quanto concerne l’igiene pubblica, sembra essere in mano a nessuno. 
 
Il presidente Inzerillo concorda e sottolinea l’inaccettabilità dei disservizi lamentati trattandosi, 
peraltro, di servizi essenziali che non possono e non devono essere messi in discussione dalla 
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fruizione delle ferie da parte dei dipendenti dell’Azienda che li gestisce. 
 
Il consigliere Meli sottolinea che si tratta di servizi essenziali e che in estate dovrebbero 
addirittura essere potenziati. 
 
Il presidente Inzerillo concorda mentre il presidente Caracausi dopo aver evidenziato che ieri in 
via Messina Marine il compattatore della RAP è passato almeno tre volte, ipotizza che, la causa 
della sporcizia della città è da attribuire al fenomeno dell’irregolare conferimento dei rifiuti da 
parte dei cittadini incivili. 
 
Il presidente Inzerillo ritiene che l’Amministrazione dovrebbe mettere la tematica dell’igiene 
ambientale tra le proprie priorità e destinare un maggior numero di dipendenti della Polizia 
Municipale al controllo del fenomeno anche a costo di trascurare altri servizi. 
 
Il presidente Caracausi ricorda, a tal proposito, la problematica relativa alla carenza del 
personale in forze alla Polizia Municipale. In merito, il presidente Inzerillo osserva che tutte le 
problematiche che vengono evidenziate trovano un muro nella carenza del personale sia degli 
uffici dell’Amministrazione che delle Società Partecipate e nella impossibilità di procedere a 
nuove assunzioni. Si concorda, pertanto, sulla necessità di affrontare al più presto la 
problematica del personale che si riverbera negativamente su tutti i servizi. 
 
Interviene il consigliere Randazzo per comunicare di avere trasmesso altri emendamenti al 
Regolamento in trattazione e che, pertanto, fino all’art. 47, la revisione del regolamento può 
ritenersi completata. Il presidente Caracausi propone, pertanto, di aspettare la definizione degli 
ulteriori restanti emendamenti per trasmetterli, in unica soluzione, per la preventiva valutazione 
dell’avv. Fiorino e dell’ass. Marino. 
 
Interviene il segretario Chiaramonte per chiedere chiarimenti sulle modalità di presentazione 
dei primi sette emendamenti facendo riferimento ai proponenti firmatari. Il presidente 
Caracausi propone di mandarli così come sono stati predisposti dal consigliere Randazzo ed il 
presidente Inzerillo concorda. 
 
Il segretario Chiaramonte ricorda, inoltre, al presidente Inzerillo che bisognerà ritirare gli 
emendamenti già presentati prima di inviare i nuovi. 
 
Interviene nuovamente il presidente Caracausi per proporre di inviare gli emendamenti 
predisposti oltre che ai soggetti già indicati anche ai Gruppi di appartenenza dei consiglieri 
proponenti. Il consigliere Randazzo propone di mandarli ai Gruppi in una fase successiva, dopo 
essere stati sottoposti al Dirigente e all’Assessore competente. 
 
Alle ore 10.04 escono i consiglieri Meli e Orlando. 
 
Prende la parola il consigliere Giaconia per comunicare di avere inoltrato un emendamento 
all’art. 48 del Regolamento di cui il presidente Caracausi dà lettura (“Al cittadino che fa 
richiesta di cambio residenza/domicilio, l'ufficio anagrafe comunica se nella via in cui andrà ad 
abitare è attiva la raccolta differenziata PAP, ed eventualmente fornire il cittadino di  
vademecum  contenete  le informazioni utili circa  gli orai e la modalità di conferimento  dei 
rifiuti.”) riguardante le informazioni sulle modalità di conferimento dei rifiuti e chiede al 
consigliere Randazzo di definirlo unitamente agli altri emendamenti già dallo stesso 
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predisposti. 
 
Prosegue il presidente Caracausi che, in merito ai disciplinari sul compostaggio domestico e di 
comunità, propone di chiedere all’ufficio proponente di apportare i correttivi necessari relativi 
ai refusi evidenziati nel corso delle sedute e di rendere più chiare, per l’utenza, le modalità di 
espletamento delle attività di compostaggio dei rifiuti, predisponendo uno specifico 
vademecum, in alternativa ai corsi di formazione previsti dai regolamenti, al fine di consentire 
un più efficace espletamento delle attività di compostaggio. Il presidente Inzerillo concorda 
sulla ipotesi di lavoro avanzata dal presidente Caracausi e, pertanto, si conviene di inviare nota 
in tal senso, a doppia firma dei presidenti, da indirizzare all’avv.  Fiorino e all’ass. Marino e per 
conoscenza alla SRR. 
 
Prende la parola il consigliere Giaconia per evidenziare l’importanza, adesso, di passare dalla 
fase di analisi e revisione del regolamento alla fase politica in cui ciascun consigliere si 
impegni per far si che venga messa in programma, con priorità, l’approvazione dello stesso da 
parte del Consiglio Comunale tenuto conto, anche, dell’importanza dell’avvio delle attività 
degli ispettori ambientali in considerazione, dell’annoso fenomeno degli abbandoni. Fa 
presente, a tal proposito, che, vista la mole degli emendamenti, occorre espletare i necessari 
passaggi propedeutici alla discussione in Consiglio per consentirne un’accelerazione nell’iter 
approvativo.  
 
Si dà atto che dalle ore 10.02 alle ore 10.24  il consigliere Ficarra lamenta continui problemi di 
collegamento e relativa disconnessione dalla seduta. 
 
Il presidente Inzerillo concorda con quanto espresso dal consigliere Giaconia pur evidenziando 
la necessità, oltre che dotarsi dello strumento regolamentare, di interloquire con i sindacati 
della RAP unitamente a Dirigente e Assessore competente e vertici dell’Azienda, al fine 
individuare cause e azioni necessarie per consentire di migliorare le performance aziendali. Il 
presidente Caracausi nel concordare con quanto suggerito dal presidente Inzerillo, propone, di 
programmare una seduta congiunta per l’audizione dallo stesso ipotizzata. 
 
Quanto alla esortazione del consigliere Giaconia in merito all’esperimento delle attività 
necessarie a dotarsi al più presto dello strumento regolamentare di cui all’O.d.G., il consigliere 
Randazzo, esprime la disponibilità del proprio Gruppo pur non ritenendolo risolutivo rispetto 
alle problematiche che affliggono la gestione del servizio di igiene ambientale. Sottolinea, 
tuttavia, l’importanza rivestita dalle sanzioni previste nel regolamento in discussione ai fini 
della lotta al fenomeno degli abbandoni. 
 
Passando al secondo punto all’O.d.G., la segretaria verbalizzante dà lettura del verbale della 
seduta odierna che viene approvato all’unanimità dei consiglieri presenti e sarà sottoscritto e 
pubblicato nei termini previsti. 
 
Alle ore 10.37 il Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 

 

    
    ORARIO FINE SEDUTA: 10.37 
         La segretaria verbalizzante                                 Il Presidente 
              Giuseppina Collura                     Paolo Caracausi 
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